



新闻稿

注 意

报刊、广播或电子媒体不得在 2010 年 9 月 14 日格林尼治时间 17:00 时前引用或摘录本新闻稿及相关报告的内容。

UNCTAD/PRESS/PR/2010/030**

Original: English

危机表明出口带动增长型战略的局限性

报告强调平衡国内需求和国外需求的必要性

2010 年 9 月 14 日，日内瓦—贸发会议《2010 年贸易和发展报告》(《贸发报告》)警告说，如果发展中国家当前关于实现增长和创造就业的战略严重依靠扩大出口，他们就应重新考虑其支持经济持续增长的政策。报告说，由于美国举债消费热潮已经结束，出口带动增长目标将面临越来越大的制约。

《报告》指出，美国经济将不再充当全球经济增长的引擎，无论是中国，还是欧元区，抑或是日本，它们都不太可能在可预见的未来担当这一角色。该研究报告建议，促进可持续经济增长、创造就业和减贫的政策的基础应该是，实现国内需求和国外需求的均衡组合。

《2010 年贸易和发展报告》¹ 副标题为“就业、全球化和发展”，于今天发布。

《2010 年贸发报告》论称，首先，并非所有国家都可同时以出口导向战略取得成功的——毕竟还要有一些国家来充当出口商品的净消费国。其次，比起全球衰退前的那几年，全球出口市场的增长速度可能会低得

* 联系方式：UNCTAD Communications and Information Unit, +41 22 917 5828, +41 79 502 43 11, unctadpress@unctad.org, <http://www.unctad.org/press>

¹ 《2010 年贸易和发展报告——“就业、全球化和发展”》(出售品编号E.10.II.D.3, ISBN 978-92-1-112807-9), 可按以下地址向联合国销售处购买, 也可向联合国在许多国家的销售代理商购买, 价格: 55 美元(发展中国家居民可享受 50% 的优惠, 最不发达国家居民可享受 75% 的优惠)。欧洲、非洲和西亚国家的居民可向以下地址订购或咨询: United Nations Publication/Sales Section, Palais des Nations, CH-1211 Geneva 10, fax: +41 22 917 0027, e-mail: unpubli@un.org; 美洲和东亚国家的居民可向以下地址订购或咨询: United Nations Publications, Two UN Plaza, DC2-853, New York, N.Y. 10017, U.S.A., telephone: 1 212 963 8302 or 1 800 253 9646, fax: 1 212 963 3489, e-mail: publications@un.org. Internet: <http://www.un.org/publications>.

多，这使得继续实施这种战略日益困难。第三，压低劳动力成本争得出口的成功，这种做法导致工资的“竞相逐低”，这对于减贫和创造就业产生反作用。相反，各国应做出超过以往的努力，创造扩大固定资本投资的良性循环，这种循环可加快生产率增长和相应的工资增长。这将使国内需求稳步扩大，就业亦相应增加。该项研究报告敦促说，发展战略需在加强国内需求和出口导向之间求得平衡。

《贸发报告》警告说，在美国，消费下调似乎不可避免。随着该国房地产市场的崩溃，家庭被迫减持高额的债务，美国人已不像从前那样恣意消费。在危机发生之前，美国的消费支出吸收了全球产量的大约16%。此外，该国必须处理的问题是，政府财政刺激措施将于2010年期间逐步退出，但同时，又有800万因危机而失去的工作岗位。在这种情况下，美国不太可能像以往那样重新承担作为全球需求火车头的角色。贸发会议的经济学者补充指出，其它国家也不太可能插进来承担这一角色。

在中国，现在官方政策的一项目标是，将增长和创造就业的主要来源从固定投资和出口转向消费。中国进口已大幅增加，2010年经常帐户盈余必将显著缩小。然而，中国的家庭消费仍只有美国的大约八分之一，而且消费的构成更有利于国内生产的商品。因此，中国远未具有成为全球增长唯一新动力的潜力。贸发会议秘书长素帕猜·巴尼巴滴在《〈贸发报告〉概述》中指出，“美国和中国的调整加在一起，会对世界经济产生通货紧缩的净效应。而这样的调整对消除大规模的全球失衡来说还是不够的。”

《报告》论称，拥有最大盈余的工业化经济体进行扩张性调整是全球重新平衡的关键。在日本和德国，在增加工资的基础上，家庭消费增加的余地很大。但是，迄今为止，这些国家从衰退中复苏的动力并未来自国内需求的扩张。相反，像危机前一样，这些国家的复苏动力仍是强劲的出口增长。《报告》指出，欧元区强调财政紧缩的做法进一步抑制了需求方出现大幅度需求刺激的可能性。

《贸发报告》表示，通常严重依赖外部需求的发展中经济体和新兴市场经济体因而可能特别需要力求制定比以往更加依赖国内需求的增长和就业战略。《报告》说，对于很多国家而言，以压低工资为基础的出口导向型增长，是不可能持续很久的。这是因为，并非所有国家都能够同时以该战略取得成功的，而且劳动力在总收入中所占份额可减少的程度是有限的。在推行这种战略的国家中，就业问题往往难以解决，因为出口要么未如预期增长，要么不去将生产率增益用于增加工资，通过增加国内需求创造新就业，而是将其用在了降低出口价格上。

1980年至2002年，拉丁美洲的人均GDP几乎停滞，失业增加，平均生产率下降。在非洲，20多年的正统宏观经济政策和政策改革，在创造快速和可持续发展的条件方面，取得的成就有限，在撒哈拉以南非洲尤其如此。报告指出，“到1990年代末，该次区域的生产结构仍令人回想到殖民时期，绝大部分由农业和采矿业构成。”该研究报告指出，即使在GDP和生产率保持多年快速增长的亚洲，也需要加强创造就业的国内动力，以便为大量劳动力提供体面工作。

从2003年直到2008年危机前夕，在所有发展中地区，增长和收入都有显著改善。其部分原因是，这些国家重新转向更具扩张性的宏观经济政策，但主要是由于世界经济繁荣发展的支持效应。《贸发报告》警告说，今后几年，发展中国家的外部环境可能不会那样好了。这突出表明，增长战略需以国内需求为重点。

然而，素帕猜·巴尼巴滴秘书长在《〈报告〉概述》中表示，“重新注重加强内需作为创造就业的引擎，减少像过去许多国家那样过度依赖出口来实现增长的情况，这不应被视为退出全球经济融入。”发展中国家需赚取外汇，为其所需进口品，尤其是资本货物的进口提供资金。此外，企业间的国际竞争可激励生产国在其贸易品行业中进行创新和投资。